第三十七个教师节致新

教育同.

造

坚信坚守,创新完善, 开创新教育实验区域工作新局面

■中国陶行知研究会新教育分会 许新海

2000年,新教育实验从一个人的念想起航,走过逾20年,变成了万千人的行动,如星火燎原般成为整个中国的民间教育改革运动。如今,新教育实验已在全国各省(市、自治区)有170多个县级实验区域、6500多所实验学校,参与师生逾700万。如今,新教育实验的区域推进已经形成了比较成熟的策略系统。这个系统包括愿景召唤、团队驱动、项目支撑、制度保障、课题推动、活动推进、榜样引领、媒体助力等一系列具体策略。

在今后的实验区发展过程中,需要不断创新、丰富与完善,形成新教育实验区域推进范式,对各实验区域每个年度需要做的工作做一个底线式的要求。这个底线要求包括以下四个方面:

建立一个核心团队。治兵先选将,谋事先谋人。一个区域启动新教育实验,必须首先建立一个核心团队,明确组织推动新教育实验的责任人。有的实验区域专门建立了新教育办公室、新教育研究中心等机构,有的由基教科、教研室或教科室具体负责。无论哪一种方式,新教育实验的推动都要有明确具体的职能部门、责任人,以此为核心落实新教育的各项工作。

组织两次现场活动。丰富多彩的活动是新教育实验的重要推手。强调组织现场活动,是因为新教育不能纸上谈兵、坐而论道,要到学校里去,到教室里去,到课堂里去,到师生生活的生动现场去感受新教育、研究新教育、推动新教育。这种现场研讨活动每学期至少组织一次,每年两次。

知至少组织一次,每年网次。 会议推动是新教育实验发展的重要形式。新教育一直借助重大会议营造声势,统一思想,交流经验,表彰先进,壮大规模,滚动发展。我们希望各实验区域不仅要有计划地组织区域内 的新教育研讨活动,还要积极承办跨区域,乃至全国性的新教育会议,邀请其他实验区学校的新教育同仁前来观摩、研讨,现场展示,分享经验,共同推动新教育实验的发展。

确定三项研究重点。每个年度, 各实验区域都要根据区域教育发展的 现状和全国新教育推进的进程,至少 确定三个项目作为新教育实验研究的 重点。其中,必须有一个项目回应每 年全国新教育实验研究的主题。从 2007年始,新教育实验每年聚焦一个 项目,展开深入研究,先后研究了共读 共写、构筑理想课堂、教师专业发展、 学校文化建设、中国文化传承、缔造完 美教室、研发卓越课程、新艺术教育、 新生命教育、推进每月一事、家校合作 共育、新科学教育、新人文教育、新德 育等项目,形成了丰硕的研究成果。 今后几年,新教育实验将分别围绕营 造书香校园、师生共写随笔、培养卓越 口才、聆听窗外声音、建设数码社区等 项目展开深度研究。各实验区域每年 都要及时跟进新教育实验的年度研究 主题,共同为新教育实验的学术建设 作出贡献。

做好四篇"文章"。文章是写出来的,更是做出来的。做文章,首先要做工作。这四篇"文章"是:一个年度计划、一个考核方案、一个研究课题、一个年度总结。

每年年初,或者前一年年底,我们都要拟定年度计划,对一年的新教育实验进行总体的谋划,明确目标,理清思路,确定重点,对主要工作作出时序安排。

每年,我们都要根据区域新教育 实验的推进情况,修订和完善新教育 实验学校考核方案。

新教育实验在最初的时候是以课题的方式推动的,现在还应该以课题研究的方式深入推动新教育实验,提

高新教育实验的科研含量和学术品质。新教育实验是一个大课题,每一个行动项目都可以成为一个独立的课题展开深入的研究。新教育实验是民间的,有时难以得到比较多的关注。新教育实验课题化能帮助实验工作,帮助参与新教育实验的校长、教师得到比较多的关注,尤其是来自体制内的关注,给他们带来更多的获得感。

每年年终,新教育各实验区域都 应认真梳理、反思一个年度的实验工 作,查找问题和不足,总结经验和成 绩,寻找新教育实验的深化路径,发现 新教育实验新的生长点。

在区域推进新教育实验的过程中,在落实以上要求的过程中,要做到三个坚持:

一要坚持行政推动。新教育实验 就全国而言,是民间的,主要依靠共同 的理想、价值观和兴趣来凝聚推动的 力量;但新教育实验在一个区域内,却 大都是"官方"的,主要依靠行政的力 量来推动。各实验区域皆要建构新教 育实验的区域推进机制,完善顶层设 计,加强过程管理,强化绩效考核,不 断加大行政推动的力度。多年来,山 东省日照市坚持市域统筹、行政推动、 区域一体化发展策略,提出了"建立新 制度、打造新校长、建设新校园、培养 新教师、研发新课程、构建新课堂、实 施新评价、培育新学生、应用新技术、 引领新父母"等"十新"项目,推动新教 育实验与区域教育综合改革深度融 合,全面深化新教育实验,富有创新意 义,很有借鉴价值。

二要坚持融入日常。对于新教育实验来说,轰轰烈烈地组织一个活动非常容易,热热闹闹地做一年半载也并非难事,难就难在把新教育的理念融入日常的教育生活,持之以恒地做10年、20年,甚至更长时间。新教育要办"百年老店",绝非凭一时冲动、短时

间的兴趣所能做成,需要坚守日常,持续努力,需要滴水穿石的功夫,需要铁杵成针的毅力。

新教育认为,课程即生活。课程的样态决定着教育生活的样态。新教育其实就是一种生活方式。2013年萧山年会上,我们架构了新教育的卓越课程体系。这个课程体系以生命课程为基础,以公民课程(善)、艺术课程(美)、智识课程(真)为主干,并以"特色课程"(个性)作为必要补充。各实验区域要共同努力,加快研发,通过若干年的努力,使这个框架性的体系转化为具有丰富的实质性内容的课程,使新教育理念能够课程化,并通过课程的实施,使新教育实验项目生活化,融入师生每日每时的教育生活。

三要坚持新教育话语方式。语言 是思维的工具、思想的载体。话语方 式其实就是思维方式。坚持新教育的 话语方式,就是坚持新教育的思维方 式,就是坚持以新教育的理念来指导 行动、言说故事。比如,不管哪个区 域、哪个学校,都会推动课堂教学研究 和变革,但不能说所有的区域和学校 都在推动新教育构筑理想课堂行动。 只有在推动课堂教学研究和变革的过 程中,以新教育的理想课堂三重境界 理论为指导,课堂教学中体现了有效 教学框架的探索,反映了引导学生发 现知识这一伟大事物的魅力,努力实 现着"知识与社会生活和师生生命的 深刻共鸣",这才是新教育的理想课堂 行动,才是新教育实验。

新教育是一锅"石头汤"。这锅 鲜美的"石头汤"是全国各实验区域、 学校新教育人历经多年共同熬制而 成。未来的日子里,让我们继续坚信 新教育,坚守新教育,创新举措,完善 机制,一起编织幸福完整的教育生 活,努力开创新教育实验区域工作新 局面!

亲爱的新教育同仁:

光阴似箭。一转眼又是

年年岁岁花相似,岁岁 年年,我们每个人有所不 同吗?

人生不过百年,每个人 的人生再长都是短暂的,如 何才能延展自己的人生呢?

我想,最简单、最便宜、 最有效的方法,还是阅读。 我们每个人生活的时

间、空间总是有限的。 通过阅读,我们能够穿越时间、空间的限制,看见不同的生活、不同的风景、不同

的人生。 通过阅读,我们不需要自己去尝试错误,只需要通过观察别人的生命、了解别人的活动,就能增长自己的智慧。

作者所读过的著作。 通过阅读,我们自己也。 通过阅读,我们自己达。 这渐丰盈,越来越想表达。 我们也开始尝试记考。 生活、自己实也是这样逐步 积累发展起来的。

戏堆? 对于这个问题,我心有戚戚焉。

我们与朋友见面时,嘘寒问暖打招呼,经常会问:"最近去哪儿啦?最近忙什么啦?"一般很少会问:"最近你在读什么书?"

施瓦尔贝举了一个很有意思的例子:有一位奶奶与外地的孙子定期打电话,通常问他学很"很好好好吗?孙子总是有一天奶奶奶什么,没事。"但是有一天奶奶饥饿,没有什么,没事。"但是有一天奶奶们开始看《饥饿,一个人们,我们看看了,我们们,我们们的一个人们,我们们的一个人。这是一本反乌托邦的青春系列小说。话话人及。在我们,我们的一个人看了共同的话,当他们讨论《饥饿游戏》的时候,他们已经旅程,如奶和孙子的关系了,而是"两个走在同样旅程上的读者"。

其实,以书为桥,不仅仅是我们和书之间、读者与作者之间的交流。以书为桥,更可以成为我们老师与老师之间、老师与学生之间、老师与亲朋之间的交流,会创造出更加和谐的关系——这也就是我一再强调的共读。

"最近在读什么书?有什么好书推荐吗?"这样的问题已经不是简单的寒暄,其实,也是在搭建一个真正的精神的桥梁。

书是桥。好书是一座宽阔而坚固的智慧之桥。它宽阔得足够容纳所有人,哪怕一本童书,也能够深刻抚慰成年人的身心;它坚固无比,千古屹立,一部《论语》至今仍熠熠生辉。

共读,就是共同走上这座桥,成为同行者,去领略一段同样的风光。

共同的阅读才能拥有共同的精神家园、共同的语言和密码,也才能真正亲近彼此的内心世界。正如施瓦尔贝说的那样,"这是一个简单的问题,它可以改变生活,为被文化、年龄、时间和空间分割的人们创造一个共享的宇宙。"

亲爱的新教育同仁,我们经常说,一个人走, 可以走得很快;一群人走,才能走得很远。

"你在读什么书?"也是可以对自己提出的问题。它会提醒我们,我们的灵魂需要"洗澡",我们的头脑需要吸氧,我们的人生需要滋养。

在教育的路上,我们需要更多的朋友一起行走,彼此温暖。那么,就需要我们用心寻找走在同样旅程上的朋友,就需要我们一起阅读,一起行走,一起交流。

阅读,本身就是一件幸福的事。阅读所汲取的智慧,会帮助教师以增效而减负,创造更多幸福。

这些年来,因为阅读,我结识了许许多多同行的朋友。在彼此分享幸福的同时,我们还以"中国阅读三十人论坛"等行动,共同推进全民阅读。

愿我们共同阅读,一起为自己的人生,主动创造一段又一段幸福的心灵旅程!

苏州、徐州、厦门三地三所新办新教育 同时开学——

向世界开一朵别样的花

本报讯(通讯员 张硕果)2021年9月1日,对于新教育实验来说,是一个具有里程碑意义的日子。在新教育同仁的关注和期盼中,在苏州吴江、徐州泉山、厦门同安三地地方政府的大力支持下,三所新办的新教育学校——苏州吴江新教育学校、徐州新教育学校、厦门新教育学校同时开学,共同开启了新教育实验的征程。

这三所直接以新教育命名的学校,将以"基于新教育,发展新教育,丰富新教育"为追求,以有效"提升办学品质,推进区域教育优质均衡发展"为目标,着力打造区域优质教育新标杆。这三所学校的诞生,让我们看到当地政府对优质教育的热切渴望和对新教育的深度认同,更显示了新教育人用行动向世界开出一朵别样的花的决心。

三所新教育学校在核心理念和文化表达上 既遵循统一理念又各有特色。它们立足当下教育实际,秉承"过一种幸福完整的教育生活"的核心理念,目中有"人",以"新"育"心",无限相信每一个师生的潜力。与此同时,苏州吴江新教育学校的"学以成人,对话世界",徐州新教育学校的"新在哪里,新在这里",厦门新教育学校的"一百个孩子,一百种可能",将幸福完整的教育生活进行各自不同的生动诠释。

开学以来,三所学校精心设计的小学人学课程、丰富多彩的初中学生探索营、高效而有温度的教师研习营让师生成为真正的学习生活共同体。

在苏州吴江新教育学校,孩子们手持一张巨大的火车票,在校园里踏上开往美好未来的"专列",在各位"先生"(该校老师被尊称为先生)的带领下,在从"新"教育到"信"教育、"芯"教育、心教育、薪教育的"五X学生探索营"中,从空间、环境到同伴、规则,从用科技点亮课堂到写下自己的梦想,孩子们的生命被唤醒、被点燃。

徐州新教育学校则以"新开学、开心学、学 开心"为主题,提出"每年一次开学礼,每天都是 开学日"。该校将晨诵、绘本、规则、游戏融人人 学课程中,让孩子们爱上学校,爱上学习。

在厦门新教育学校,孩子们以"郁郁乎文哉"的人学仪式开启全新的生活,穿越"童心之门",接过印有新教育研究院名誉院长、新学年教育管理总顾问卢志文先生题写的"童心、童行、童乐、童享、童趣、童安"书签,一张张开心的笑脸生动诠释了学校的核心表达——"童在这里"。

江西定南开展新入职教师岗前培训

本报讯(通讯员 凌寒)为促进新人职教师熟悉自己的岗位职责,尽快、尽好地适应教育教学工作,近日,江西省定南县举办2021年人职教师岗前培训班,共有139

名新教师参加培训。 开班仪式上,定南县教师进修 学校培训处主任张小梅带领新教师 进行入职宣誓并签写师德承诺书, 该县教科体局局长李乐明作题》 《新教师,请叩问自己三个问题》讲话。李乐明让新教师叩问自己三个问题;我是谁?我从哪里来?我要到哪里去?要求青年教师要增强对教师职业的认识,做好职业规划,借力平台和专业共同体,在阅读、写作和反思中成长;期望新教师永葆童心,走进儿童心灵,做学生认可的好老师,获得教书育人的幸福感。

定南县教研室副主任钱桂冬 从新教育的"十大行动""四大改 变""三专模式"等方面对正在实施



的新教育实验进行全面阐述,帮助新教师走进新教育、了解新教育、 爱上新教育,激发他们对幸福完整教育生活的向往。定南县第三小学副校长刘美蓉结合自身成长经历,作《教师职业规划》成长报告。 她结合自身成长经历,从"职业规划的重要性、怎样进行职业规划和如何实施规划"三个方面,真诚提醒青年教师要认真做好人生规划,实现自我突围,在走向名师的道路上行稳致远。

"'双减'背景下,新教育实验助力义务教育高质量发展" 主题征文启事

为深入学习贯彻习近平总书 记重要指示批示精神,全面落实 立德树人根本任务,更好地促进 中小学生健康成长,努力办好人 民满意的教育,中共中央办公厅、 国务院办公厅于今年7月印发了 《关于进一步减轻义务教育阶段 学生作业负担和校外培训负担的 意见》。为推动"双减"工作,助力 全国新教育实验区域义务教育高 质量发展,《江苏教育报·新教育 专刊》决定在全国新教育实验共 同体组织"'双减'背景下,新教育 实验助力义务教育高质量发展" 主题征文活动。现将具体事项说 明如下:

一、参与对象

所有参与新教育实验的区域 及学校的领导、专家、校长、教师。 二、内容要求 1 须 围 经 " '

2. 每篇文章篇幅须控制在 2500字左右。

3.请在标题下注明作者、所在 省、市、县、学校及手机号,格式参照 样例:"山东省日照市莒县第一实验 小学 张** 136*****10"。

三、报送办法

件附件的方式于11月30日前发送至电子邮箱 ktglzx@163.com,邮件标题统一为"***(作者名)'双减'主题征文"。

欢迎大家踊跃参加并请提早

主题征文电子稿请作者以邮

欢迎大家晡跃参加开堉提平 将文章发至指定邮箱,我们将选 取部分优秀稿件陆续刊发在《江 苏教育报·新教育专刊》上。

联系人:江苏省南通市海门 区新教育培训中心研究科 许卫国 电话:0513-80785320,

15950855598

赵丽芳 电话:0513-80785321 黄柳青 电话:0513-69966365 未尽事宜,另行通知。

中国陶行知研究会新教育分会 《江苏教育报·新教育专刊》

你们的朋友:朱永新